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Aufgaben

Aufgabe 1: Lauflangen Codierung (5 Punkte)
a) Komprimieren Sie folgende Nachricht mit Hilfe der Lauflangencodierung:

GGGA 0000 AAAB B444 4445 55AA AAl12 BBBB CCCE 1111 1111

Die Leerzeichen in der Nachricht dienen der Lesbarkeit und sollen nicht mitcodiert werden.

b) Wie viel Prozent an Zeichen werden dadurch eingespart?

c) Erzeugen sie eine Nachricht (16 Zeichen), fur welche die Lauflangencodierung ein
schlechtes Ergebnis liefert (Komprimierung < 5%). Erlautern sie kurz, welche
Eigenschaften eine Nachricht haben muss, damit die Lauflangencodierung gute Ergebnisse
liefern kann.

Aufgabe 2: Huffman-Codierung (7 Punkte)

Fur einen Zeichenvorrat sind folgende Auftrittswahrscheinlichkeiten gegeben:

Zeichen R E H K P A S

Haufigkeit | 0,09 0,35 0,1 0,16 0,05 0,12 0,13

a) Leiten Sie die zugehdrige Huffman Codierung her.
b) Berechnen Sie die Redundanz des Codes.
c) Codieren Sie die Zeichenfolgen
e KEKSE
e HARKE
d) Ist der Code optimal?
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Aufgabe 3: Arithmetische Codierung (8 Punkte)
Es sei folgende Nachricht gegeben:
DCAACBCCAB

a) Veranschaulichen Sie die arithmetische Codierung, indem Sie flr die ersten 3 Zeichen
der Nachricht die Aufteilung in Intervalle graphisch darstellen. Ordnen Sie die
Intervalle dabei alphabetisch an!

b) Codieren Sie die gesamte Nachricht mittels des Algorithmus der arithmetischen
Codierung. Geben Sie die obere und untere Grenze des Ergebnisintervalls in dezimal
und bin&r sowie den letztendlichen Code in binér an.

Abgabe

Zulassige Dateiformate fur die Losung sind PDF und TXT. Bitte geben Sie Ihre Lésung als
ZIP-Datei bis zum 11.11.11 08:00 Uhr in UniWorX (https://uniworx.ifi.Imu.de) ab.

Hinweis: Verspatete Abgaben oder Abgaben im falschen Dateiformat werden nicht bewertet.
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